
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Hans Jürgen Fahn FREIE WÄHLER
vom 12.09.2016

Integrationsbeauftragte in Städten, Gemeinden und 
Landkreisen

Ich frage die Staatsregierung:
 
1.		  Ist der Staatsregierung bekannt, in welchen Kommu-

nen (Städte über 5.000 Einwohner, Landkreise) es ei-
nen Integrationsbeauftragten gibt (wenn es einen gibt, 
bitte auch den Namen der entsprechenden Person 
nennen)?

	 a)	Welche Aufgabenstellung hat dieser?
	 b)	Wie ist er stellenmäßig eingeordnet (z. B. Zuordnung 

zum Bürger- oder Oberbürgermeister)?
	 c)	Welche Aufgabenbereiche haben diese Beauftragten?
 
2.		  Ist der Staatsregierung bekannt, in welchen Kommu-

nen, Städten bzw. Landkreisen es einen Integrations-, 
Migrations- oder Ausländerbeirat gibt (bitte nach Re-
gierungsbezirken aufgliedern)?

	 a)	Wie sind diese zusammengesetzt (Zahl der Teilneh-
mer)?

	 b)	Welche Themen bearbeiten sie?
 
3.		  Wie ist die Arbeitsgemeinschaft der Ausländerbeiräte 

Bayern zusammengesetzt?
	 a)	Welche Aufgabenbereiche bearbeitet sie?
 
4.		  Welche Mitglieder hat der Bayerische Integrationsrat 

der Staatsregierung (bitte die Mitglieder aufzählen)?
	 a)	Wie viele Sitzungen finden jährlich statt?
	 b)	Welche Themen werden hier behandelt?
 
5.		  Wird im Integrationsrat auch über bestimmte Themen 

abgestimmt?
	 a)	Wenn ja, bei welchen Themen wurde abgestimmt?
	 b)	Wie war das jeweilige Abstimmungsergebnis?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 26.10.2016

1.		  Ist der Staatsregierung bekannt, in welchen Kom-
munen (Städte über 5.000 Einwohner, Landkreise) 
es einen Integrationsbeauftragten gibt (wenn es 
einen gibt, bitte auch den Namen der entsprechen-
den Person nennen)?

	 a)	Welche Aufgabenstellung hat dieser?
	 b)	Wie ist er stellenmäßig eingeordnet (z. B. Zuord-

nung zum Bürger- oder Oberbürgermeister)?
	 c)	Welche Aufgabenbereiche haben diese Beauftrag-

ten?
Eine aktuelle Liste der kommunalen Integrationsbeauftrag-
ten – erstellt vom Integrationsbeauftragten der Bayerischen 
Staatsregierung Herrn MdL Martin Neumeyer – ist der Ant-
wort zur Schriftlichen Anfrage als Anlage beigefügt. Aus 
dieser ergibt sich neben den Namen der Integrationsbeauf-
tragten auch deren Aufgabenbereich sowie die kommunale 
Einheit, in der die Personen tätig sind.

2.		  Ist der Staatsregierung bekannt, in welchen Kom-
munen, Städten bzw. Landkreisen es einen Integ
rations-, Migrations- oder Ausländerbeirat gibt 
(bitte nach Regierungsbezirken aufgliedern)?

	 a)	Wie sind diese zusammengesetzt (Zahl der Teil-
nehmer)?

	 b)	Welche Themen bearbeiten sie?
Nach Kenntnis der Staatsregierung gibt es in folgenden 
Kommunen einen Integrations-, Migrations- oder Ausländer-
beirat (die Mitgliederzahlen basieren auf den Internetauftrit-
ten des jeweiligen Beirats):
Regierungsbezirk Unterfranken:
•	 Ausländer- und Integrationsbeirat Würzburg (15 Mitglie-

der)
•	 Integrationsbeirat Schweinfurt (30 Mitglieder)
•	 Integrationsbeirat Bad Kissingen (16 Mitglieder)
•	 Integrationsbeirat Karlstadt (15 Mitglieder)

Regierungsbezirk Oberfranken:
•	 Migranten- und Integrationsbeirat Bamberg (21 Mitglie-

der)

Regierungsbezirk Mittelfranken:
•	 Integrationsbeirat Ansbach
•	 Ausländer- und Integrationsbeirat Erlangen (23 Mitglie-

der)
•	 Integrationsbeirat Fürth (15 Mitglieder)
•	 Migrationsbeirat Rothenburg o. d. T. (25 Mitglieder)
•	 Integrationsrat Schwabach (21 Mitglieder)
•	 Integrationsrat Nürnberg (30 Mitglieder)
•	 Integrationsbeirat Zirndorf (9 Mitglieder)
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Regierungsbezirk Schwaben:
•	 Integrationsbeirat Augsburg (29 Mitglieder)
•	 Integrationsbeirat Landkreis Lindau (bisher 19 Mitglieder; 

am 21.07.2016 fand eine Neuwahl statt, deren Ergebnis-
se nicht bekannt sind)

•	 Ausländerbeirat Memmingen (6 Mitglieder)
•	 Integrationsbeirat Kaufbeuren (26 Mitglieder)
•	 Integrationsbeirat Kempten (25 Mitglieder)
•	 Integrationsbeirat Oberallgäu Süd (10 Mitglieder)

Regierungsbezirk Oberbayern:
•	 Integrationsbeirat Burghausen (12 Mitglieder)
•	 Migrationsbeirat Ingolstadt (36 Mitglieder)
•	 Ausländerbeirat Landkreis Starnberg (15 Mitglieder)
•	 Migrationsbeirat München (40 Mitglieder)

Regierungsbezirk Niederbayern:
•	 Beirat für Integration und Migration Landshut (29 Mitglie-

der)
•	 Integrationsbeirat Regensburg (27 Mitglieder)
•	 Ausländer- und Migrationsbeirat Straubing (24 Mitglieder)

Regierungsbezirk Oberpfalz:
•	 Integrationsbeirat Weiden (19 Mitglieder)

Die aufgeführten Gremien vertreten die Interessen der 
Migrantinnen und Migranten vor Ort in den Städten und 
Gemeinden Bayerns. Dazu gehört z. B. auch die Beratung 
der Kommune bei Entscheidungen, die das Leben von Mi-
grantinnen und Migranten betreffen. Sie beteiligen sich u. a. 
durch Aktivitäten, in Projekten und Veranstaltungen mit ver-
schiedenen politischen Tätigkeitsfeldern.

3.		  Wie ist die Arbeitsgemeinschaft der Ausländerbei-
räte Bayern zusammengesetzt?

	 a)	Welche Aufgabenbereiche bearbeitet sie?
Bei der Arbeitsgemeinschaft der Ausländerbeiräte Bayern 
(AGABY) handelt es sich um einen Zusammenschluss der 
Beiräte, die von den Migrantinnen und Migranten in den 
Städten und Kreisen demokratisch gewählt werden. Derzeit 
umfasst die Arbeitsgemeinschaft im gesamten Gebiet des 
Freistaates Bayern 26 Beiräte. Seit dem Jahr 1997 gehört 
AGABY als Gründungsmitglied dem Bundeszuwanderungs- 
und Integrationsrat an, einem Zusammenschluss der Lan-
desarbeitsgemeinschaften der Ausländer-, Migranten- und 
Integrationsbeiräte auf Bundesebene. Wichtigstes Organ 
des Beirats ist die Delegiertenversammlung, deren stimm-
berechtigte Mitglieder Delegierte der Mitgliedsbeiräte sind. 
Die Zahl der Delegierten richtet sich nach der Bevölkerungs-
anzahl in den jeweiligen Städten bzw. Kreisen. 

Der Aufgabenbereich liegt vornehmlich in der ehrenamt-
lichen Arbeit auf kommunaler Ebene. Durch die Koordinati-
on sowie den Erfahrungs- und Informationsaustausch soll 
AGABY zur Effizienz der Arbeit der kommunalen Beiräte 
beitragen. Die Arbeitsgemeinschaft dient der demokrati-
schen und nationalitätenübergreifenden Meinungsbildung 
und Willensartikulation der Bevölkerung mit Migrationshin-
tergrund und fördert den Dialog mit staatlichen Gremien, 
anderen politischen und gesellschaftlichen Organisationen 
sowie der Öffentlichkeit auf Landesebene. Darüber hinaus 
soll durch den Zusammenschluss eine bessere Nutzung der 
Ressourcen einzelner Beiräte und Kommunen erreicht wer-
den. AGABY unterstützt ihre Mitglieder bei der Gründung 
neuer demokratisch gewählter Beiräte und der Überwindung 

etwaiger Anfangsschwierigkeiten. Auf Landesebene stellt 
AGABY ein Vertretungsorgan für den Bevölkerungsteil ohne 
deutsche Staatsangehörigkeit dar, um dessen Partizipation 
an politischen Entscheidungsprozessen zu unterstützen.

4.		  Welche Mitglieder hat der Bayerische Integrations-
rat der Staatsregierung (bitte die Mitglieder aufzäh-
len)?

	 a)	Wie viele Sitzungen finden jährlich statt?
	 b)	Welche Themen werden hier behandelt?
Der Bayerische Integrationsrat hat nach Auskunft des Integ
rationsbeauftragten der Bayerischen Staatsregierung fol-
gende Mitglieder:
Name Vorname Institution
Akcan Aziz Mesopotamien Verein 

Augsburg
al-Dailami Said Verbandsunabhängiges 

Mitglied
al-Khatib Mahmoud Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Arin Hüseyin Bundespolizei
Artemoff Nikolai Russisch-Orthodoxe 

Diözese
Aykac Orhan Alevitische Gemeinde 

Augsburg
Baumann Conny Bayerischer Landes-

Sportverband e.V. – Projekt 
„Integration durch Sport”

Bayramli Alparslan Bayerisches Netzwerk für 
Lehrkräfte mit Migrations-
hintergrund

Dr. Bechert Arthur Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Berndl Margit Parität Bayern
Brossardt Bertram Vereinigung der Baye-

rischen Wirtschaft e.V.
Buckenhofer Bernd Bayerischer Städtetag
Dr. Cindik Elif Gaststatus
Cumani Claudio Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Daki-Fleischmann Paraskevi Innere Mission München
Dr. di Benedetto Daniela Comites München
Dix Gerhard Bayerischer Gemeindetag
Djan Hassan Ali Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Dr. Sommer Hans-Eckard Staatsministerium des In-

nern, für Bau und Verkehr
Emre Ozan Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Fack Matthias Bayerischer Jugendring
Dr. Fahn Hans Jürgen Fraktion Freie Wähler
Förster Esra Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Gianacacos Constantinos Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Groß Torsten Landesnetzwerk Bürger-

schaftliches Engagement 
Bayern

Gruber Benedict Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Güller-Frey Anne MigraNet
Heiser Juri Landsmannschaft der Deut-

schen aus Russland e.V. 
Landesverband Bayern

Herbst Antje Stelle für interkulturelle 
Arbeit München
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Name Vorname Institution
Prof. Dr. Hoch-
holzer

Rupert Universität Regensburg

Imkamp-Aigner Ursula Bayerischer Landtag
Inan Aykan DITIB
Jacob Simon Zentralrat Orientalischer 

Christen in Deutschland 
e.V.

Jeric Vladimir Vertreter der Vereine aus 
Bosnien-Herzegowina

Kamm Christine Fraktion Bündnis 90/DIE 
GRÜNEN

Karadag Levent Türkisch-Deutscher Stu-
dentenbund e.V.

Karatas Metin Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Katianda Robert Afrodeutsche e.V.
Dr. Keidel Hannemoor TU München
Keser Ugur Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Kivran Nükhet Ausländerbeirat München
Korolev Alexander Israelitische Kultusgemein-

de
Kostantinidis Stavros Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Krasevac Anze Drava Slowenischer Kultur- 

und Sportverein
Dr. Kufer Andreas Staatsministerium für Arbeit 

und Soziales, Familie und 
Integration

Liberova Diana Integrationsrat Nürnberg
Linck Ute Bayerisches Rotes Kreuz
Lukina Tatjana MIR e.V. – Zentrum rus-

sischer Kultur in München
Maiga Ibrahim Bayerischer Jugendring
Malamoussis Apostolos Griechisch-Orthodoxe 

Kirche
Prof. Dr.  
Maloszewski

Piotr Polnische Katholische 
Mission München

Maric Bozo Koordinator für kroatische 
Vereine

Marsfelden Irene Bayerisches Rotes Kreuz
Martin Michael Evangelisch-Lutherische 

Kirche in Bayern
Meindl Meral Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Meyer Brigitte Bayerisches Rotes Kreuz
Mudgal Siddharth Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Mursch Ricarda Verband kath. Kinderta-

geseinrichtungen Bayern 
e.V.

Nadramia Rocca Gianina Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Nickel Bettina Katholisches Büro Bayern
Nischler-Leibl Christiane Staatsministerium für Arbeit 

und Soziales, Familie und 
Integration

Sprenger Petra Bundesagentur für Arbeit – 
Regionaldirektion Bayern

Okech Stella Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Ortega Lleras Jose Luis Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Ouaqasse Younes Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Dr. Pachevska Maria Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Name Vorname Institution
Papak Ivona Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Papoutsis Dimitrios Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Papperger Inka Bayerischer Städtetag
Prasch Juan Guo Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Preußner Frank a.a.a. Regensburg e.V.
Prisztacs Katalin Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Reindl Andreas Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Reinhardt Prof. Jörg Hochschule München
Ries Elisabeth Stadt Nürnberg
Rolofs Oliver Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Ruckhäberle Lena Bayerischer Jugendring
Ruster Jakob VIA Bayern
Samii Farzad Deutsch-Iranische Gesell-

schaft Passau e.V. (DIGP)
Sarikaya Özlem Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Schindele Wolfgang Arbeiterwohlfahrt  Landes-

verband Bayern e.V.
Schmidt Laura Integrationsbeirat Bad 

Kissingen
Scholz Lisa Diakonisches Werk
Schulz Rita Invia Bayern
Dr. Seiser Ulrich Staatsministerium für Bil-

dung und Kultus, Wissen-
schaft und Kunst

Selig Andreas Paritätischer Wohlfahrts-
verband

Senli Gökhan Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Sharifi Neystanak Mitra Arbeitsgemeinschaft der 
Ausländerbeiräte Bayerns

Shwani Kameran Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Sidorova-Spilker Mascha DOM - Deutsch-Russisches 
Haus für Begegnung, 
Bildung und Kultur in 
Landshut e.V.

Dr. Skakovskaya Ekaterina Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Skojo Andja Kroatisch-Katholische 
Mission Nürnberg

Solgun-Kaps Gül Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Staicu Berthold Verbandsunabhängiges 
Mitglied

Stark Angermeier Gabriele IN VIA Bayern e.V.
Tasdelen Arif Fraktion SPD
Tulay Bülent Deutsch-Türkische Wirt-

schaftsvereinigung
Dr. Uhlig Heike Goethe Institut
Dr. Ünlü Vural Türkische Gemeinde in 

Bayern e.V.
Unterländer Joachim Fraktion CSU
Urosevic Dragan Koordinator für serbische 

Vereine
Wagner Stefan Deutscher Caritasverband 

Dr. – Landesverband Ba-
yern e.V.

Wolf Dr. Lorenz Katholisches Büro Bayern
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Name Vorname Institution
Yalcin Hüseyin Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Yasinoglu Cem Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Yildiz Serkan Verbandsunabhängiges 

Mitglied
Dr. Ziegler Bok-Suk Verbandsunabhängiges 

Mitglied

Nach Auskunft des Integrationsbeauftragten gibt es keine 
festen zeitlichen Vorgaben, wie viele Sitzungen jährlich statt-
finden. Bisher fanden insgesamt sieben Plenarsitzungen 
des Bayerischen Integrationsrates statt. Darüber hinaus gibt 
es Sitzungen eigens eingesetzter Ad-hoc-Ausschüsse des 
Bayerischen Integrationsrates.

In den Plenarsitzungen werden aktuelle Entwicklungen in 
der Integrationspolitik behandelt. Die Ad-hoc-Ausschüsse 
behandeln jeweils einzelne konkret-fachliche Fragestellun-
gen:
•	 Werteverständnis und Geschichtsbilder von Migranten 

und Mehrheitsgesellschaft
•	 Bürgerschaftliches Engagement von Zuwanderern und 

Zuwanderungsorganisationen
•	 Fachkräfte sichern und Potentiale fördern
•	 Medien als vierte Gewalt im Staat - Zuwanderer und 

Medien
•	 Durchgängige Sprachförderung
•	 Gesundheitsversorgung von Menschen mit Migrations-

hintergrund
•	 Willkommen und anerkannt leben im Freistaat
•	 Zukunft der Altenhilfe - Menschen mit Migrationshinter-

grund?

•	 Mobilität von EU-Bürgern – Herausforderungen und 
Handlungsperspektiven

•	 Integrationsgesetz für Bayern – Rahmen, Inhalte und 
Umsetzungsmöglichkeiten

•	 Werte-und Demokratieerziehung für alle (geplant)
•	 Intoleranz, Rassismus und Diskriminierung in der Ein-

wanderungsgesellschaft; Gemeinwesenarbeit (geplant)

5.		  Wird im Integrationsrat auch über bestimmte The-
men abgestimmt?

	 a)	Wenn ja, bei welchen Themen wurde abgestimmt?
	 b)	Wie war das jeweilige Abstimmungsergebnis?
In den Plenarsitzungen wird über die Handlungsempfeh-
lungen, die die Ad-hoc- Ausschüsse erarbeiten, abgestimmt.

Es wurden Handlungsempfehlungen zu folgenden The-
men beschlossen:
•	 Werteverständnis und Geschichtsbilder von Migranten 

und Mehrheits-
         gesellschaft (2011)
•	 Bürgerschaftliches Engagement von Zuwanderern und 

Zuwandererorganisationen (2011)
•	 Fachkräfte sichern – Potentiale fördern (2011)
•	 Medien als Vierte Gewalt im Staat – Zuwanderer und 

Medien (2011)
•	 Durchgängige Sprachförderung (2012)
•	 Gesundheitsversorgung von Menschen mit Migrations-

hintergrund (2012)
•	 Willkommen und anerkannt leben im Freistaat (2013)
•	 Zukunft der Altenhilfe – Menschen mit Migrationshinter-

grund? (2013)
Die Handlungsempfehlungen wurden jeweils einstimmig be-
schlossen.



Art der 

Verwaltung Ort Aufgabe Vorname Name

Landratsamt Altötting Fachstelle Integration Ursula Birnkammer

Stadt Altötting

Referent für Integration, 
Migration und 
Ausländerfragen Holger Gottschalk

Stadt Amberg
IntB (Geschäftsführer Bündnis 
Migration und Integration) Tobias Berz

Landratsamt Amberg-Sulzbach IntB Irma Axt
Stadt Ansbach IntB Iryna Savchenko

Stadt Ansbach
Referent für Gesellschaft, 
Soziales und Schulen Holger Nießlein

Landratsamt Ansbach IntB Heinz Henninger
Landratsamt Ansbach Sozialhilfe Günther Arold
Landratsamt Aschaffenburg IntB Erwin Stenger
Stadt Aschaffenburg Integrationsmanagement Ipek Çiftçi
Stadt Auerbach i.d.Opf. Erster Bürgermeister Joachim Neuß

Stadt Auerbach i.d.Opf.
Beauftragte für Kinder, 
Familien und Integration Elisabeth Kolleng

Stadt Augsburg

Leiterin des Büros für 
Migration, Interkultur und 
Vielfalt Dr. Margret Spohn

Landratsamt Augsburg Landrat Martin Sailer

Stadt Bad Kissingen
Stadtratsbeauftragte für 
Integration Karin Reinshagen

Landratsamt Bad Kissingen IntB Stefan Seufert

Stadt Bad Kissingen
Referat Jugend, Familie und 
Soziales David Rybak

Stadt Bad Kissingen
1. Vorsitzende des 
Integrationsbeirates Ana

Benevides-
Werner

Stadt Bad Reichenhall kein IntB
Gemeinde Bad Wiessee IntB Sissi Mereis

Stadt Bamberg
1. Vorsitzender des Migranten- 
und Integrationsbeirats Mohamed Hédi Addala

Gemeinde
Burgkirchen 
a.d.Alz

Gemeinderat - Referent für 
Bürgerintegration und 
Soziales Jürgen Bogner

Landratsamt Coburg IntB Nathalie Dikomey
Landratsamt Coburg Ehrenamtlicher IntB Rainer Matten
Stadt Coburg IntB Rainer Klein
Stadt Dachau Integrationsreferent Horst Ullmann
Landratsamt Dachau Ausländeramt Alexander Dallmayr
Landratsamt Deggendorf kein IntB
Stadt Deggendorf IntB Oliver Antretter
Landratsamt Dillingen IntB Tobias Wessely
Landratsamt Donau-Ries Ausländerbehörde Johannes Stark
Landratsamt Donau-Ries Migrationsbeauftragte Mitsou Schwair
Stadt Dorfen IntB Martina Obermaier

Landratsamt Ebersberg
Abteilungsleitung Soziales, 
Bildung Stefanie Geisler

Landratsamt Ebersberg IntB Mirjana Simic
Landratsamt Ebersberg IntB ab 01.07.2016 Angela Pommersperger
Stadt Eggenfelden IntB Joachim Kaeber



Landratsamt Erding
kein IntB; stattd. 
Ausländeramt 

Stadt Erlangen
Büro für Chancengleichheit 
und Vielfalt Silvia Klein

Stadt Erlenbach a.Main kein IntB

Stadt
Eschenbach 
i.d.Opf. kein IntB

Markt Feucht kein IntB
Markt Flachslanden 1. Bürgermeister Hans Henninger
Markt Floß IntB Eli Dreßler
Landratsamt

Freyung-
Grafenau IntB Christian Fiebig

Landratsamt
Freyung-
Grafenau

Abteilungsleiterin kommunale 
und soziale Angelegenheiten Judith Wunder

Landratsamt
Freyung-
Grafenau Sachgebietsleiter  Karl Matschiner

Große Kreisstadt Fürstenfeldbruck
Sachgebietsleiter Bildung, 
Familie, Jugend und Sport Michael Maurer

Landratsamt Fürstenfeldbruck IntB Roland Völk
Landratsamt Fürth IntB Julia Steger

Stadt Garching
Bereich Soziales und 
Bürgernetz Christopher Redl

Stadt
Garmisch-
Partenkirchen

Referentin für Soziales und 
Integration Mechthild Morhart

Stadt
Garmisch-
Partenkirchen

Vorsitzende des Beirats 
Soziales und Integration Ursula Werner

Stadt Geiselhöring
Jugend- und 
Integrationsreferent Wolfgang Strasser

Stadt Germering IntB Manuel Leupold

Gemeinde Gröbenzell
Leiter Sachgebiet Soziale 
Angelegenheiten Johannes Desch

Gemeinde Gröbenzell

Sachgebiet Soziale 
Angelegenheiten: 
Asylangelegenheiten Angelika Logothetis

Landratsamt Günzburg IntB Meinrad Gackowski
Stadt Heilsbronn IntB Ömer Kücük
Gemeinde Herrsching IntB Hannelore Doch
Stadt Hof Flüchtlingskoordinatorin Wendy Müller-Elliott
Stadt Ingolstadt IntB Ingrid Gumplinger

Gemeinde
Inning 
a.Ammersee IntB Debra Jernigan

Stadt Kaufbeuren IntB Walter Nocker
Stadt Kaufbeuren GS Integrationsbeirat Alfred Riermeier

Landratsamt Kelheim
Koordinierungsstelle 
ehrenamtliche Helferkreise Gabi Schmid 

Landratsamt Kelheim IntB Konrad Listl
Landratsamt Kelheim Stellv. IntB Monika Gebert
Stadt Kempten IntB Siegfried Oberdörfer
Stadt Kempten (Allgäu) IntB Philipp Wagner
Landratsamt Kitzingen IntB Katarina Klatte
Stadt Kitzingen Integrationsreferentin Astrid Glos
Stadt Königsberg IntB nicht namentlich genannt

Landratsamt Kronach
Sachgebietsleiter 
Ausländerbehörde Hardy Hanuschke

Landratsamt Kulmbach IntB Christine Dippold



Landratsamt Kulmbach Stellv. IntB Isabella Burger

Landratsamt Kulmbach
Unterstützung der Abteilung 2 
Föüchtlingsangelegenheiten Peter Müller 

Stadt
Lauf-Röthenbach 
a.d. Pegnitz IntB Servet Mimaroglu

Stadt
Lauingen 
(Donau) kein IntB

Landratsamt Lichtenfels
Bestellung eines IntB wird 
derzeit geprüft

Landratsamt
Lindau 
(Bodensee) Integrationsbeirat Paolo Mura

Markt Luhe-Wildenau IntB Susanne Schwab
Landratsamt Main-Spessart IntB Ilse Krämer
Stadt Memmingen Ausländerbeauftragter Comm. Antonio Tortorici
Stadt Memmingen Leiter Ausländeramt Walter Neß

Stadt Miesbach
Kultur- und 
Fremdenverkehrsamt Isabella Krobisch

Landratsamt Miltenberg IntB Gerald Rosel
Stadt Moosburg IntB Hans Reif

Landratsamt Mühldorf a.Inn
Netzwerkkoordinatorin für den 
Bereich Asyl Christine Knoblauch

Stadt Münchberg kein IntB; Ansprechpartnerin: Tanja Bauer

Landeshauptstadt München
Leiterin der Stelle für 
interkulturelle Arbeit Antje Herbst

Landratsamt München IntB Ali Danabas
Landratsamt München Stabsstellenleiter Asyl Leonhard Schmid

Landeshauptstadt München
Abteilungsleiterin Migration 
und Interkulturelle Arbeit Martha Doll 

Landratsamt
Neuburg-
Schrobenhausen

Leiterin Sachgebiet 41: 
Ausländerwesen, 
Staatsangehörigkeitsrecht, 
Integration Emmy Böhm

Gemeinde Neuendettelsau IntB Rudolf Kusper

Gemeinde
Neufahrn b. 
Freising Referentin für Integration Ulrike Gietl

Stadt Neuötting
Referat für Familie und 
Integration Saniye Can

Landratsamt
Neustadt a.d. 
Waldnaab

kein IntB; stattd. Leiterin des 
Ausländeramtes Inge Westermann

Landratsamt
Neustadt/A. - Bad 
Windsheim

kein IntB; stattd. 
Kreisjugendamtsleiter Roland Schmidt

Stadt Neutraubling kein IntB; Ansprechpartnerin: Melanie Zimmer
Landratsamt Neu-Ulm IntB Mirjam Schlosser

Stadt Neu-Ulm
Koordinationsstelle 
Integration, Flucht und Asyl Petra Dippold

Stadt Neu-Ulm
Koordinationsstelle 
Integration, Flucht und Asyl Ildikó Dienel

Landratsamt Ostallgäu kein IntB; Ansprechpartner: Ralf Kinkel
Gemeinde Ottbrunn kein IntB, stattd. Sozialamt Maximilian Knispel
Stadt Parsberg IntB Hans Schuster
Stadt Passau IntB Josef Zacher
Stadt Pegnitz Erster Bürgermeister Uwe Raab
Stadt Pegnitz IntB Veronika Kobert

Landratsamt
Pfaffenhofen 
a.d.Ilm Migrationsbeauftragter Christian Huber



Gemeinde Pfatter IntB Annemarie Ederer
Stadt Plattling IntB Olesja Maximovitsch
Stadt Pocking IntB Thomas Lichtblau

Landratsamt Regen IntB Astrid Roßmark-Lorenz
Landratsamt Rhön-Grabfeld IntB Heinz-Günther Weiß
Stadt Rosenheim IntB Christian Meixner
Stadt Rosenheim Stellv. IntB Markus Bauer
Stadt Roth kein IntB

Stadt
Rottenburg a.d. 
Laaber IntB Georg Fuchs

Gemeinde Ruhpolding kein IntB
Gemeinde Samerberg IntB Monika Bauer
Landratsamt Schwandorf IntB Georg Lautenschlager

Stadt
Schwarzenbach 
a.d.Saale IntB Bodo Haas

Stadt Schweinfurt
IntB und Leiter der Stabsstelle 
"gern daheim in Schweinfurt" Matthias Kreß

Stadt Schweinfurt
Geschäftsführerin des 
Integrationsbeirats Erika Ketschik

Große Kreisstadt Selb kein IntB; Ansprechpartnerin: Ute Dir
Landratsamt Starnberg Ausländerbeirat Uffelmann
Stadt Straubing IntB Roman Schaffner
Stadt Straubing Leiterin des Referates 2 Dr. Rosa Strohmeier
Landratsamt Tirschenreuth IntB Rainer Fladerer
Stadt Töging kein IntB, stattd. Helferkreis
Stadt Traunstein IntB Manfred Bulka
Markt Tüßling IntB Flüchtlinge Peter Gottschaller
Landratsamt Unterallgäu IntB in der Ausländerbehörde Sabine Rüger

Unterschleißheim

Sprecher des Beirats zur 
Integration von ausländischen 
Mitbürgern Antonio Lomuscio

Gemeinde Utting a.A. IntB Peter Noll
Gemeinde Vaterstetten IntB Sabine Sagi
Stadt Vilsbiburg VHS Irene Janner

Stadt
Vilshofen 
a.d.Donau IntB Matthias Riesinger

Stadt Weiden i.d.Opf.
IntB/Geschäftsführer des 
Integrationsbeirats Thomas Hentschel

Stadt Weilheim IntB Alfred Honisch

Landratsamt
Weilheim-
Schongau Kein IntB

Landratsamt
Weißenburg-
Gunzenhausen

kein IntB; stattd. 
Personenstands- und 
Ausländerwesen Manuel Blenk

Stadt Wolfratshausen
Integrations- und 
Wohnungslosenhilfe Anika Dollinger

Stadt Wörth am Main IntB Karin Schirmeister

Landratsamt Würzburg

Noch kein IntB aber geplant, 
derweil als Kontaktperson im 
LRA: Franziska Gerlach

Landratsamt Würzburg Asylbewerberbetreuungsstelle Kai Friedrich
Markt Holzkirchen Integrationsbeauftragte Maria Korell



Stadt Marktoberdorf Integrationsbeauftragter Selah Okul
Gemeinde Eichenau Bürgermeister Hubert Jung
Landratsamt Kelheim Regierungsrätin Monica Brandl

Landkreis Regensburg
Leiter der Sozialabteilung für 
den LK Regensburg Karl Mooser

Gemeinde
Höhenkirchen-
Siegertsbrunn Bürgermeisterin Ursula Mayer

Gemeinde
Höhenkirchen-
Siegertsbrunn

Ansprechpartner für 
Asylfragen Susanne Deuter

Gemeinde
Höhenkirchen-
Siegertsbrunn

Ansprechpartner für 
Asylfragen Karin Duscher

Gemeinde
Höhenkirchen-
Siegertsbrunn

Ansprechpartner für 
Asylfragen Barbara Mayer

Gemeinde
Höhenkirchen-
Siegertsbrunn

Ansprechpartner für 
Asylfragen Lisa Stürze

Aichach Integrationsbeauftragte Simone Losinger

Aichach

Koordination aller 
Integrationsfragen, die über 
die Bereiche Ehernamt und 
Bildung abgedeckt werden Frederike Gerlach

Landratsamt Rottal-Inn

Kresientwicklung; kommunale 
Koordinatorin der 
Bildungsangebote für 
Neuzugewanderte Kathrin Zenger

Stadtverwaltung Marktredwitz
Bürgerinformationsstelle 
MAKmit

Landratsamt
Neumarkt i.d. 
Opf.

Quartiersbüro Lauingen Soziale Stadt
Landratsamt Oberallgäu IntB Miriam Duran
Stadt Weißenstadt
Stadt Vilsbiburg Integrationsbeauftragte Irene Janner
Landkreis Miesbach Integrationsbeauftragter Maximilian Niedermeier

Landratsamt Passau

Koordinatorin der 
Bildungsangebote für 
Neuzugewanderte Patrizia Hager

Amt für 
Nachhaltigkeitsför
derung

Neumarkt i.d. 
Opf.

Projektorganisatorin 
Integration Magdalena Gimpl

Landkreis Fürstenfeldbruck
Referentin für Gleichstellung, 
Integration und Migration Petra Weber

Landratsamt Fürstenfeldbruck Integrationsbeauftragter Roland Völkl
Gemeinde Emmering 1. Bürgermeister Dr. Michael Schanderl

Stadt Friedberg
Asyl- und 
Integrationsbeauftragte Ulrike Proeller

Stadt
Krumbach 
(Schwaben) Stadtrat Achim Fißl

Stadt
Wasserburg am 
Inn

Ansprechpartnerin für soziale 
Belange Gerlinde Scheitzender

Stadt Würzburg Integrationsbeirat Georgine Fäßler
Landratsamt Freising Integrationsbauftragter Hans Krieger

Landkreis 
Wunsiedel i. 
Fichtelgebirge Flüchtlingskoordinator Andreas Prell

Landratsamt 
Erlangen-
Höchstadt

Ehrenamtsbüro - Koordinatino 
der Helferkreise Asyl Martina Ringler



Stadt Gersthofen Familienbüro Gersthofen Karin Hoyer

Stadt Fürth
Integrationsbeauftragter der 
Stadt Fürth Anke Kruse

Stadt Weißenhorn Integrationsbeauftrager Marco Golueke

Stadt Wemding

Integrationsbeauftrage, 
Referentin für Seniorinnen, 
Senioren und Behinderte Heidi Vogel

Stadt Mindelheim
Ansprechpartner aus dem 
Stadtrat Mehmet Yesli

Stadt Mindelheim Soziale Angelegenheiten Ute Bergmaier
Stadt Donauwörth Integrationsbeauftragter Konrad Nagl

Stadt
Landsberg am 
Lech Oberbürgermeister Mathias Neuner

Landkreis Cham Landratsamt Cham

Landkreis Cham
Ausländerbehörde am 
Landratsamt Cham Stefan Pongratz

Landkreis Traunstein Soziales und Senioren Florian Seestaller
Stadt Rain 1. Bürgermeister Gerhard Martin

Stadt
Lindenberg i. 
Allgäu

Gemeinde Gauting

Geschäftsbereichleitung 
Kinder, Jugend, Schulen und 
Soziales Francesco Cataldo

Markt 
Wisau und 
Falkenberg Geschäftsstellenleiter Thomas Weiss

Gemeinde Ampfing
Ansprechpartner i.d. 
Verwaltung Thomas Hell

Gemeinde Ampfing
Ansprechpartner im 
Gemeinderat Helga Kaiser

Gemeinde Breitenbrunn Integrationsbeauftragte Heidi Ehrl

Stadt Freising
Ansprechpartner auf 
kommunaler Ebene Maja Rzońca

Stadt Dachau Integrationsmitarbeiter Verena Milasta
Stadt Dachau Integrationsreferenten Horst Ullmann

Stadt
Neumarkt - Sankt 
Veit

Verwaltungsgemeinschaft 
Neumarkt-Sankt Veit Julia Laube

Stadt Kelheim Integrationsbauftragter Raimund Fries
Markt Floß Stellvertretende IntB Elisabeth Lehner

Stadt
Dillingen a.d. 
Donau Aussiedlerbeauftragter Andreas Biber

Stadt Nördlingen Aussiedlerbeauftragter Jürgen Landgraf

Stadt Vöhringen IntbB Simone
Thalhofer-
Preußner

Landratsamt
Lindau 
(Bodensee) Integrationsbeirat Heidi Spieler

Landratsamt Haßberge
Zuständiger für 
Mirgationsfragen Dieter Sauer

Landratsamt Haßberge

Zuständige für fachliche 
Fragen der 
Flüchtlingsintegration Siza Zaby

Landratsamt Haßberge

Fachkraft im Rahmen des 
Projektes 
"Bildungskoordination für 
Neuzugewanderte" Nelson Müller

Stadt Markt Floß Integrationsbeauftragter Hans Eismann




